

Jelenléti ív

Mindig van valami lenyűgöző a karrierben, de az a karrier, amelyet a Jelenléti ív befutott, felülmúlja az egyszerű emberi elme és szív minden közösleges elismerő érzelmét. Mert hát hogy is volt kezdetben?

Kezdetben szerényen volt. Összeült az a néhány ember értekezletre, taggyűlésre, szemináriumra, tájékoztatóra, bankettre és egyéb kellemességekre, és ez alkalommal köröztek bizonyos papírlapokat, amelyekre ki-ki felróhatta autogramját, netán az általa képviselt vállalat, szerv, hivatal, tömegszervezet, egyesület avagy üzemezség nevét is — és kész. Ennek a kezdeti fejlődési fokon álló Jelenléti ívnek megvolt a funkciója és létjogosultsága, ha még oly parányi is: a figyelmetlen elnökség, avagy rendező szerv gondos böngészés után megállapítható, hogy ki vett részt, azaz ki tisztelte meg őket, vagy ki alkalmas arra, hogy számon kérjék tőle a tájékoztatást, hiszen „jelen volt” — illetve, fordítva, kit kell udvariasan, illetve zordonan „elövenni”, hogy izé, elvtársam, mégiscsak, ugyebár, jelenj meg, ha ilyen fontos ügyről, feketéről, tájékoztatásról, konyakról, előadóról van szó.

Node hol van már a tavalyi hó! A Jelenléti ív azóta befutotta szédítő pályáját és ma hivatalok, egyesületek, szerkesztőségek és üzemezségek tizeiben sok százezernyi alkalmazott rója fel rájuk nevét. Miért? No miért? Egy illetékes és jótájtékolt Ténvező szerint azért, mert „abból lehet bérfejténi.”

És ez az, ahol megáll a józan elme és töprengésbe merül. Mert bérfejténi ugyebár azon az alapon illeik, csakugyan, hogy az ember munkahelyén jelen van. (Hogy dolgozik-e ott, vagy nem, az más kérdés. Az nem tartozik a bérkifizetést befolyásoló tényezők közé. Az sem, ha az illető dolgozik, de épületen kívül — azért nem jár fizetés. Ha valaki mégis igényt tart rá, frassa be a Jelenléti ívre a nevét egy kollégával, ellenőriztetni grafológussal nem fogják.) Tehát állapít-

suk meg ismét, teljes világgosszággal: a jelenléti és a bérfejtés között valóban aktív függelmi kapcsolat van. Amde.

Amde jelen lenni minden alkalmazottnak amúgyis illeik. Mondhatni kötelező. Kivétel nélkül. Ha van kivétel, éppen azért kivétel, mert munkája éppenséggel nem a jelenlétén alapul. Úgy van ez tehát, mint mondjuk a katonaságnál. A soraközön jelen lenni kötelező. Kivonulni úgyszintén. Általában nem is körtöznek a honvédek között jelenléti íveket. Legalábbis olyan vezényszórol még nem hallottam, hogy „Jelenléti íveket Töölts!” Hanem mit csinálnak? Azt, hogy az illetékes vezetők (tisztések és tőlük felfelé) megállapítják, hogy egységükből ki hiányzik és miért, és azt jelentik. Logikus ez? Logikus.

Olyannyira logikus, hogy azelőtt a régi bavatag időben, a bérfejtés is úgy történt, hogy bejelentették, ki mikor nincs jelen és ezt vette tudomásul az illetékes bérfejtő. Hát persze, hogy persze, hiszen lévén a jelenléti általánosan kötelező, könnyebb volt számontartani a kivételt, mint a szabályszerűt.

Így volt ez, de most már nincs így. Hogy miért? Eről csak fantáziadús elképzelések lehetnek az egyszerű honpolgárnak. Talán azért — találgathat —, mert papirtakarékosság van és minél több Jelenléti ívet töltötenek ki, annál... nem, ez nem stimmel. Akkor talán azért, mert munkaerő-főlöslegünk van és ha elég sok jelenléti ívet töltötenek ki, akkor azokat szortírozni, megszámolni, kiértékelni lehet és ez munkát ad a munkátlanoknak. Ez már valószínűbbnek hangzik, de talán még kézenfekvőbb a következő elgondolás: a Jelenléti ívet egy központi helyiségben, általában valamiféle vezető titkárságán kell aláírni, ily módon mód nyílik arra, hogy a vezető legalább napjában egyszer lássa munkatársait, elbeszéltesen velük személyes és hivatalos ügyekről egyaránt.

De ha ő nem is, legalább a titkárnőie. **GOMBÓ PÁL**

SPORT

Műkorcsolya EB

A műkorcsolya Európa-bajnokságon a párosok versenyében a Protapopov házaspár megvédte Európa-bajnoki címét, bár nem sokkal körjük megkezdése után Oleg Protapopov egy ugrásnál elesett. De aztán, mintha ni sem történt volna, kitűnő szabadkorcsolyázást mutattak be, s nem volt vitás az újabb aranyérmük. 2. Glockhuber, Danne (NSZK), 3. Steiner, Walther (NDK).

Csütörtökön a női kötelező gyakorlatok első részét bonyolították le. Három szám után a várakozásnak megfelelően Gabrielle Seyfert, az NDK bajnoknője biztosan vezet. A magyarok közül Almásky a 4., Szentmiklóssy a 8. helyet foglalja el.

Maratoni előkészületek

A szegedi nemzetközi maratoni futóverseny szervezőbizottsága most tartotta idei első ülését. Ezen főleg arról tárgyaltak, hogy a viadaira kiket hívnak meg. Úgy határoztak, hogy angol, osztrák, bolgár, dán, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, NDK-beli, szovjet, japán és török futókat hívnak meg az illető országok atlétikai szövetségei révén.

Érdeklenség a japánok és a törökök meghívása. Ez azért történt, mert tavaly ősszel a kassai maratoni versenyen részt vett Gaál Sándor, a szegedi versenyek egyik szervezője, s neki a két ország képviselői határozott ígéretet tettek, hogy meghívás esetén több résztvevővel is képviseltetik magukat.

Így tehát előreláthaólag újabb színfolttal gazdagodik majd a második évtizedbe lépő szegedi nemzetközi viadala, amelyet mezejt ünnepléses keretek között, a szabadtéri játékok megnyitásával egy időben rendeznek meg.

Holnap kezdődnek a kupamérkőzések

A Csongrád megyei labdarúgó-szövetség Téli Kupa mérkőzéssorozatát irt ki. A kupaküzdelmekben a Szegedi VSE első csapata, a SZEAC II., a Szegedi Dózsa, a SZAK, a Szegedi Spartacus és a Szegedi Kossuth SE vesz részt. A mérkőzéseket egyfordulós, körmérkőzéses alapon játsszák. A legtöbb találkozóra a Hunyadi téri pályán kerül sor.

Az idénynyitó kupamérkőzés holnap, szombaton délután az SZVSE és a Spartacus között lesz a Hunyadi téri pályán. Délután 3 órai kezdettel. Vasárnap délelőtt — ugyancsak a Hunyadi téren — újabb két mérkőzés bonyolítanak le: a Kossuth SE a Dózsával 9 órától, majd utána a SZEAC II. a SZAK-kal háromnegyed 11-től játszik.

Jó felkészülés

A Téli Kupa versenysorozat jó alkalom lesz a bajnokságra való felkészülésre. A benevezett csapatok közül a SZEAC II. kezdte meg legelőször az alapozást. Az egyetemiek Faragó Gyula edző irányításával már január első hetében edzésben voltak. A Vasutasnál Kalocsai Géza dr. úgy állította össze az edzéseket, hogy abban bőségesen kapott helyet a torna-termi munka, a mezei futás és a kétkapus játék. A Szegedi Spartacus elleni holnapi találkozó lesz az idei nyilvános bemutatkozásuk.

A vasutasok ellenfelénél, a Szegedi Spartacusnál a Burmából hazatért Kalmár György a szakvezető. Sok új játékosuk van, akik holnap mind helyet kapnak a csapatban.

Nehéz talajon

A SZAK-pályán is rajta van a hó, de a piros-fekete csapat játékosai már rámentek a nehéz talajra, és ott tartják a labdás edzéseket. Galgóczi Károly edző a kupamérkőzéseken főleg a csatársor játékaiban szeretne javítani, mert az együttes tavaly csak kevés gólt lőtt. Szeretnének új játékosokat is szerepeltetni.

A Szegedi Kossuth SE-ben Nvári Tibor, az új edző

igyekezik ütőképes csapatot kialakítani.

— Nálunk különösen fontos, hogy a bajnoki rajt előtt minél több komoly mérkőzést játsszunk, s erre a Téli Kupában jó lehetőségek kínálkoznak — mondta az edző. — A kupatalálkozókon majdnem egy egész csapatra való új játékos kipróbálásunk...

Kialakul az együttes

A Dózsnál is lassan kialakul az az együttes, amely az NB III-ban képviseli majd a lilá-fehér színeket. Fiatal tehetségeket igazoltak, akik közül különösen a középhátvéd Olasz ígérkezik figyelemre méltónak. Veres László edző kemény edzésekkel készítette fel csapatát a Téli Kupa küzdelmeire.

M. K.

A Vasas Chilében

Az AFP hírügynökség jelentése szerint a Bp. Vasas labdarúgó-csapata kedd este-től Chile fővárosában, Santiagóban tartózkodik. A dél-amerikai ország fővárosában, Santiago de Chilében lesz a Hexagonal labdarúgótorna, amelyet nemzetközileg is ismert csapatok bevonásával rendeznek meg. A vendéglátók tegnap felhasználták az alkalmat, hogy minél többet tudjanak meg a magyar klub életéből. Sajtóértekezletet rendeztek, amelyen Csordás Lajos edző volt az előadó.

TEREMKÉZILABDA-BAJNOKSÁG VÉGEREDMÉNY

Városi-járásí férfi:	
1. Gyufagyár	4 22 - 91:66 6
2. Tiszsziget	4 2 1 1 76:61 5
3. Ifjú Garda	4 2 1 1 57:54 5
4. Tápé	4 - 3 1 68:71 3
5. Sándorfalva	4 - 1 3 63:103 1

Feltűnő, hogy a csoport tíz mérkőzésén négy döntetlen eredmény akadt.

Tartalék B-csoport férfi:

1. Elem. Tech.	5 4 1 - 72: 66 9
2. SZEAC III.	5 3 - 2 112: 99 6
3. Építők II.	5 2 1 125:112 5
4. Sz. Fáklya	5 2 1 74: 77 5
5. UTC II.	5 2 1 83: 90 5
6. SZEAC kocsár.	5 - 5 35: 55 -

A SZEAC kocsarasok csak két mérkőzésükre álltak ki.

Téli versenyek a falvakban

A szegedi járásban idén is megrendezik a téli falusi spartakiádót. Két sportágban vannak versenyek, a sportot kedvelő fiatalok és idősebbek asztalitenisz- és sakkversenyeken mérik össze tudásukat. A községi versenysorozat január végén zárult.

A járási TS-hez beérkezett jelentések alapján a községi versenyeket tizenhat községben szervezték meg. A falvakban működő sportvezetők a spartakiádról készített jegyzőkönyveket már legnagyobb részt beküldték a TS-nek. A beküldési határidőt egyébként február 4-ében állapították le.

=S=O=R=O=K=B=A=N=

A Kínai Népköztársaság asztalitenisz-szövetsége minden különösebb indokolás nélkül lemondta az áprilisban Stockholmban sorra kerülő 29. világbajnokságon való részvételt.

Avery Brundage, a nemzetközi olimpiai bizottság amerikai elnöke szerdán este

Párizsba érkezett. Brundage megbeszéléseket folytat a francia olimpiai bizottság vezetőivel, az 1968. évi Grenoble-i téli olimpiai játékokkal kapcsolatban.

A szegedi labdarúgó játékvezető-képző tanfolyamon ma, pénteken kerül sor a második előadásra. A tanfolyamra 36-an jelentkeztek. A mai előadás előtt jelentkezéseket a rendező bizottság még elfogad. Az előadás a megyei labdarúgó-szövetségben lesz, délután 5 órai kezdettel.

A Szegedi EAC NB I-es férfi kosárlabda-együttese vasárnap játssza idei első bajnoki mérkőzését: az egyetemisták ellenfele a Bp. VTSK lesz. Az idénynyitó találkozóra a szegedi játékosok szorgalmasan készülnek. Sérült nincs a csapatban, csak dr. Kovács Imre edző beteg, de azért a kezdési időpontot levezette, a SZEAC-VTSK kosárlabda-mérkőzés vasárnap (február 5-én) a Rókusi Tornacsarnokban déli háromnegyed 12 órai kezdettel lesz.

DÉL-MAGYARORSZÁG

A Magyar Szocialista Munkáspárt Csongrád megyei és Szegedi városi bizottsága és a tanács lapja.

Megjelenik hétfő kivételével mindennap Szerkesztő a szerkesztő bizottság Főszerkesztője: dr. Lőrincz Zoltán. Szerkesztősége: Szeged Magyar Tanácsköztársaság útja 10. Telefon: 13-335. 13-003. Ejszakai telefon: 13-506. Kiadja a Csongrád Megyei Lapkiadó Vállalat. Felelős kiadó: Kovács László. Kiadóhivatal: Szeged Magyar Tanácsköztársaság útja 10. Telefon: 13-500. 13-116.

Beküldött kéziratokat nem örlünk meg és nem örlünk vissza. A lapot nyitotta a Szegedi Nyomda Szeged. Telefon: Zelfix 11 98 97.

INDEX 20 055

Terjesztik a Csongrád megyei postahivatalok előfizetés díj egy hónapra 12 Ft előfizetés bármely postahivatalnál és kézbesítőnél.

„Tisztelt hölgyeim és uraim!”

Nagy Endre emlékezetére

Vasárnap lesz kilencven esztendeje, hogy 1877 február 5-én született Nagyszőlősen Nagy Endre író és konferanszié, a magyar kabaré megteremtője. Magam is illően kívántam ünnepelni ezt az alkalmat és előkerestem Nagy Endre egyetlen megmaradt konferanszié-felvételét, s újból meghallgattam csipős-borsos szellemességét, kissé dadogós, emlékezetesen fanyar hangját. E szavakkal kezdte beszámolóját első világháborús emlékeiből:

„Tisztelt hölgyeim és uraim! Épp előnyomultunk a Kárpátokban, azaz lehet, hogy visszavonultunk. Ha az ember örvezető és nagy pakkal menetel akkor az előnyomulás és a visszavonulás között éppen csak annyi a különbség, hogy előnyomulásnál nagyon messze marad hátra a konyha, visszavonulásnál pedig nagyon messze szalad előre. De a konyha így is, úgy is mindig messze van...”

Hogyan lett a nagyváradi „újdondásból” és „krokistából” konferanszié? Miután tekintélyes nevet harcolt ki magának a nagyváradi Szabadság szerkesztőségében — abban az időben, amikor Ady Endre is bontogatta szárnyait a magyar költészetben és ugyancsak Nagyváradon —, a vidéki érvényesülés nem elégítette ki Nagy Endrét és 1907-ben feljött Budapestre. Itt azonban alig sikerült gyökeret vernie. Sok küzdelem és nélkülözés után a véletlen állt tehetsége mellé.



(Liebmann B. felv.)

Egy régi szegedi fénykép Nagy Endre (jobbról) jó barátságban volt a Nobel-díjas Szent-Györgyi Alberttel (balról). Ez a kép a kiváló író szegedi látogatása alkalmából készült, a harmincas évek elején.